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УДК 316.454.5 
ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ МОБІНГУ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ 

ПРОБЛЕМИ ШКОЛЯРІВ ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ 
 

О. О. КОРАБЛЬОВА 
 

Актуальність дослідження мобінгу як соціально-педагогічної проблеми обумовлена 
поширеністю явища в більшості учнівських колективів та недостатнім її опрацюванням у соціально-
педагогічній теорії та практичному досвіді розв’язання проблеми. Існують лише окремі дослідження, 
які можуть бути використані як теоретична основа в процесі вивчення даного явища. 

Психолого-педагогічні аспекти згаданої проблеми розглядалися у дослідженнях І. Філіпової, 
О. Матвійчук, Л. Гайнеман. Мобінг у шкільному колективі досліджував К. Дамбач. Мобінг на робочому 
місці вивчали Х. Лейманн, К. Коллодей. Мобінг, як чинник, що загрожує життєдіяльності людини, 
вивчали Г. Гогіташвілі, В. Лапін. Причини і наслідки виникнення мобінгу серед прикордонників, 
особливості попередження та подолання його у колективі, розповсюдження мобінгу у військовому 
середовищі як соціально-педагогічну проблему аналзіував О. Адамчук. Однак, проблема передумов 
виникнення явища в середовищі школярів підліткового віку поки що не стала предметом наукового 
соціально-педагогічного дослідження. 

Мета статті – проаналізувати і класифікувати причини виникнення мобінгу в середовищі 
школярів підліткового віку . 

Мобінг (від англ. «to mob» – нападати зграєю, травити) – це явище, коли група чи частина її 
членів систематично здійснює напади і чинить «цькування» когось із членів цієї групи з метою 
послаблення його позиції у групі чи навіть витіснення з неї. Важливим є те, що зі словом «мобінг» 
пов’язане довготривале виключення особистості, учня, дитини з групи, класу, колективу. В рамки 
цього поняття не входить поняття конфлікту між двома учнями, навіть довготривалого, а також 
ситуація, коли кожен член колективу протягом якогось часу зачіпає дитину, яка, наприклад, підвела 
групу, клас в естафеті, конкурсі чи волейбольній командній грі.  

Шведський учений Х. Лейман структурував своє визначення у вигляді анкети, до якої включив 
45 мобінг-дій. Він уважає, що мобінг присутній, коли хоча б раз в тиждень жертва відчуває утиск у 
будь-якій формі протягом 6 місяців і більше [3]. 

Для дослідження теоретичних аспектів проблеми необхідно звертатися до вчень А. Адлера, 
З. Фрейда, А. Фрейд, К. Хорні, А. Точа, Е. Мегарджа. Аналізуючи кожну концепцію, можна вибрати 
раціональні ідеї, які допоможуть повноцінно вивчити тему, яка нами досліджується. 

З теорії А. Адлера цінним для нашої теми є вчення про комплекс неповноцінності, агресію і 
боротьбу за лідерство, неврози, соціальні відносини. Комплекс неповноцінності аналізується як 
причина і наслідок мобінгу для особистості жертви. Неврози розглядаються як наслідок мобінгу. 
Соціальні відносини, а точніше, як уважав А. Адлер, важливість їх для особистості, розглядаються як 
передумова появи такого явища. Адже коли б людина не мали потреби бути частиною колективу 
мобінг не мав би такого широкого поширення. 

З теорії А. Фрейд і К. Хорні для нас важливими є психологічні захисні механізми. Тобто ті 
методи, які самовільно використовує психіка для того, щоб зберегти свою цілісність. За К. Хорні – це 
захисні стратегії: «до людей», «від людей», «проти людей». Наявність установок «від людей», «проти 
людей» є каталізатором мобінгу. За А. Фрейд – це сублімація, регресія, заперечення, раціоналізація, 
реактивне утворення, ізоляція, витіснення, проекція.  

Усі захисні механізми, які захищають психіку від травмування деякою мірою зменшують 
негативні наслідки мобінгу, але вони поглиблюють проблему, оскільки вона частково вирішується лише 
у свідомості індивіда, продовжуючи існувати. Тобто захисні механізми розглядаються при вивченні 
мобінгу, як фактор, який частково зменшує удар, але відтягує час вирішення проблеми і поглиблює її. 

З теорій З. Фрейда, А. Точа, Е. Мегарджа корисним для нас є вчення про агресію. В нашому 
випадку агресія є джерелом мобінгу і одним з його наслідків. Агресія є джерелом мобінгу, якщо 
проявляється векторно від колективу до жертви. Тобто, якщо колектив поводиться з жертвою 
агресивно. І є наслідком, якщо проявляється векторно від жертви до середовища, що оточує її. Тобто, 
якщо жертва після знущань над нею почала поводити себе агресивно з людьми, які її оточують. Тому 



 

 67 

потрібно проаналізувати теорії агресії, її форми, джерела, причини, механізми, оскільки це допоможе 
нам зрозуміти суть мобінгу, його джерела та наслідки, а також стане опорою при розробці 
профілактичних і реабілітаційних рекомендацій. 

Проаналізувавши вищезгадані теорії виокремлено причини виникнення мобінгу, які можна 
розглядати на рівні колективу – залежні від особливостей суб’єкта мобінгу і на рівні особистості – 
залежать від особливостей об’єкта мобінгу. На рівні колективу розглядаються причини, які зумовлені 
особливостями спілкування, функціонування колективу, процесів, які відбуваються в групі тощо. На 
рівні особистості розглядають характерні особливості людини, яка може стати жертвою мобінгу.  

Причини виникнення мобінгу, як явища (на рівні колективу), базуються на: розподілі статусів у 
колективі; примітивних реакціях у спілкуванні; успадкованому інстинкті; вікових особливостях розвитку; 
загальній культурі і моральності тощо. 

Статус – це властивість особистості як елемента соціальної групи займати певну просторову 
позицію в ній, тобто певним чином співвідноситися з іншими елементами. 

Розподіл статусів у колективі переважно зумовлює «природний відбір». Людина, в якої більша 
кількість переваг, які цінуються в соціальній групі, буде мати ієрархічно вищий статус. Той, у кого 
найбільше таких якостей – лідер, найменше – відторгнутий. Усі люди різні і мають різні набори переваг 
і тому неможливе існування групи без своєрідної ієрархії. З цього випливає, що особистість у різних 
групах може мати різні статуси. Припустимо, що в одній групі людина не сприймається і є 
відторгнутою, але в групі, де розподіл іде за іншими цінностями або й навіть за такими ж самими 
цінностями, але дана особистість має перевагу, вона може стати лідером. Таким чином, наявність 
розподілу статусів у колективі зумовлює наявність відторгнутого, але при цьому даний статус може 
змінюватися в інших групах. Проте слід зауважити, що розподіл статусів є причиною виникнення ролі 
«відторгнутого», але не є причиною виникнення явища мобінгу. Оскільки відторгнутий є потенційною, 
але не обов’язково реальною його жертвою. 

Проте ймовірність переходу людини із статусу відторгнутого у статус жертви значно 
підвищується, якщо в групі присутні примітивні реакції і правила у спілкуванні.  

В «примітивних групах» стосунки будуються на використанні сили, на фізичному чи 
словесному приниженні тих, хто слабший. Найбільш яскравим прикладом такої групи є злочинні 
угрупування, де дійсно існує культ грубої фізичної сили. Помітні елементи примітивної групи 
спостерігаються у багатьох дворових компаніях, шкільних класах, військових підрозділах, де процвітає 
«дідівщина». Іноді, в дружному, хорошому класі існує угрупування, стосунки в якому дуже нагадують 
звички примітивної групи. У будь-якій примітивній групі спостерігається однакова структура. На її чолі 
стоїть ватажок – член групи із сильним характером, здатний утискати і тримати у покорі інших за 
допомогою погроз, фізичної сили і хитрощів. Часто у групі є інша фігура – «авторитет», який може 
розумом переважати ватажка, але поступається йому характером і тому не може бути першою 
фігурою. В групі буває «блазень», «незадоволений» (ватажку вигідно демонструвати на ньому свою 
силу), є «забиті», які мають найнижчий у групі статус. Взаємовідносини у примітивній групі можна 
розкрити, показавши правила та примітивні реакції (стереотипи спілкування), які в ній діють (табл.1) 
[1, 2]. 

Проте примітивні реакції і правила не діють, якщо в групі високий рівень культури і 
моральності. Незважаючи на те, що стосунки в сучасних соціальних групах є цивілізованими, ми не 
можемо говорити про високий моральний рівень пересічного колективу. Це пов’язано з інстинктивним 
страхом відділитись від групи, який людина відчувала ще в первісному суспільстві. Від тих часів до 
сьогодні змінилось чимало умов життя, але успадкований страх нам і сьогодні важко усвідомити та 
подолати. Опинившись у ситуації відторгнення людина відчуває панічний страх подібний страхові, 
який відчувала первісна людина тисячі років тому опинившись у вигнанні. Більшість людей боїться 
бути відторгнутим. І мало хто може подолати первісний інстинктивний страх і відділитись від групи 
заради ідеї, принципу, несправедливості. Згідно з опитуваннями, які провів Karl E. Dambach, лише 
половина дорослих людей, 20% студентів віком від 19 до 25 років відповіли ствердно і лише 5% осіб 
віком до 18 років припустили, що вони б могли протистояти групі, якщо б вона діяла несправедливо. 
Хоча потрібно враховувати те, що дане опитування має серйозну похибку. Адже люди схильні 
говорити і думати про себе краще, ніж є насправді. 
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Таблиця 1 
Примітивні реакції і правила у спілкуванні 

Реакція амбіції Це намагання постійно показувати свою зверхність над іншими. Для цього 
використовуються принизливі відгуки про інших, особливо коли йдеться про їхні 
успіхи. Вона немовби автоматично реагує спробою завжди бути попереду інших.  

Реакція самовдоволення Людина з подібною реакцією не може не вихвалятися своїми успіхами, щоб викликати 
заздрість інших – саме від цього вона отримує найбільше задоволення. 

Реакція заздрості Людина не переносить чужих успіхів, вони викликають у неї сильну заздрість, яку 
ледве може приховати. 

Реакція зловтіхи Проявляється в тому, що неприємності інших викликають у людини не співчуття, а 
радість, вона почуває себе розумнішою або вдалішої за потерпілого. 

Реакція агресії Це схильність до агресивного, а не мирного вирішення конфліктів, якщо вони 
виникають. Люди з такою реакцією відрізняються зменшеною чутливістю до 
страждань інших. 

Реакція привласнення Полягає в тому, що людина намагається надмірно впливати на тих, з ким має справу: 
чи опікати, чи догоджати. 

Реакція байдужості Це байдуже, безжалісне ставлення до страждань інших. Людину з реакцією 
байдужості просто не зачіпають і не хвилюють неприємності інших. 

Правило приниження У примітивній групі будь-яке, навіть ненавмисне, демонстрування своєї переваги 
сприймається як приниження тих, кому показують цю перевагу. Якщо у члена групи 
щось є кращим, ніж у інших (зовнішність, фізична сила, кмітливість), він цим самим, 
хоче чи ні, принижує тих, кого він випереджає. Спокійні і рівноправні стосунки без 
заздрості не притаманні примітивній групі. 

Правило рангової 
відповідності 

Воно полягає в тому, що в примітивній групі демонструвати перевагу можна тільки 
щодо того, хто займає нижчий ранг, нижчий статус. Отже, і достоїнства членів групи 
оцінюються всіма відповідно до місця в групі. Так, «забитому» не дозволяється 
претендувати на роль розумної чи дотепної людини, до таких спроб всі інші будуть 
ставитися з підозрою. 

Правило відсічі Кожен член групи мусить дати відсіч тому, хто намагається показати перевагу, якщо 
останній не займає значно вищий ранг. Терпляче ставлення до спроб демонстрації 
переваги розцінюється у групою як прояв слабкості, викликає презирство. 

Правило сили Це правило вимагає від кожного члена обов'язково демонструвати перевагу над 
іншими, якщо він має таку можливість, а інакше його будуть вважати слабким. Так, 
фізично сильного хлопця будуть вважати дурнем, диваком всіляко зачіпати, 
намагаючись принизити. «Нормальною» поведінкою мусить бути така, коли він 
штовхає слабших, збиває з ніг, тобто демонструє перевагу у фізичній силі. 

Правило висування Висування «нагору» можливе тільки для тих, хто завжди користується «правилом 
сили». Для того, хто цього не робить, підвищення свого рангу неможливе, хоч би він і 
мав усілякі інші достоїнства. 

Правило гоніння Якщо член групи має якісь вміння, що дають йому можливість демонструвати 
перевагу над іншими, не принижує інших, вони починають зневажати і принижувати 
його, не в змозі пробачити йому його особливі достоїнства. 

Правило «цапа-
відбувайла» 

Якщо в примітивній групі виникає атмосфера незадоволення, кожний має право 
виявити агресію проти когось із «забитих», тобто найслабших. Це явище постійно 
спостерігається в примітивних групах. 

Правило відведення 
агресії від себе 

Щоб відвести агресію від себе, кожен член групи має брати участь у проявах агресії 
проти інших, тому в примітивних групах антисоціального характеру спостерігається 
жорстокість у «розправах». 

Правило відшкодування 
збитку 

У випадку приниження членом групи іншого, він може компенсувати це грошима або 
іншими матеріальними цінностями, і це вважається достатнім. Матеріальний збиток 
можна відшкодувати також матеріальним, але ще більшим внеском. 

Правило 
незацікавленості 

Якщо хтось виявляє інтерес до іншої людини, приятеля чи особи іншої статі, це 
немовби принижує його, робить слабшим і викликає зневагу до нього з боку інших. У 
примітивних групах приховують інтерес чи зацікавленість до інших. Якщо хлопцю, 
наприклад, подобається дівчина, він мусить відгукуватися про неї з презирством, 
глузливо або цинічно, демонструючи незацікавленість нею. 

Правило послаблення Той, хто займає вищий від іншого ранг, мусить не дозволяти останньому ніякої 
демонстрації переваги, інакше той буде посилювати наступ і демонстрацію 
зверхності. Іншими словами, не можна давати жодного послаблення тим, хто знизу. 
Поведінку ж того, хто користується послабленням, у групі вважають цілком 
нормальною. 

Правило кругової поруки Примітивна група змикається спільними протиправними або іншими недобрими 
справами, які створюють відповідальність кожного члена групи, загальну провину і 
страх перед покаранням. Тому в антисоціальних компаніях ватажок нерідко 
спеціально влаштовує якусь кримінальну акцію, щоб «зв'язати» всіх членів групи. 

Правило нормальності Кожен член примітивної групи має жити відповідно до її законів, але він мусить всіляко 
заперечувати це і виправдовувати свої вчинки, які розходяться з нормами справжньої 
моралі. 



 

 69 

В даній ситуації діє правило: «Якщо ти заступаєшся за жертву мобінгу, а сам себе від подібної 
участі захиститись не можеш то ймовірно ти сам станеш наступною жертвою». В проблемі мобінгу 
існує певний віковий період, коли вона загострюється. Це – підлітковий вік. Недаремно говорять, що 
підлітки – найжорстокіші. В цьому періоді відбувається вибір ролей, їх приміряння в процесі 
формування особистості. В більшості дітей цього віку не сформована особистість. А це означає, що 
немає власних принципів і переконань, дитина піддатлива впливам, схильна до конформізму. 
Особливу роль у цьому періоді відіграє думка і оцінка ровесників. Підліток не може протистояти думці 
колективу, оскільки ще не сформувалися механізми самозахисту власної індивідуальності і 
відбувається самозбереження за рахунок прийняття думки колективу й ідентифікації себе з ним. До 
цього додається бажання підлітка самоствердитися. Найлегше в цьому віці самоутверджуватися за 
рахунок когось. Обирається слабший від усіх, бо в порівнянні з ним процес самоствердження буде 
проходити швидко і з помітними результатами. 

Саме тому в цьому віковому періоді найчастіше спостерігається мобінг. 
Таким чином, причини виникнення мобінгу зумовлені особливостями колективу можна 

розглянути в процесі: коли при процесі розподілу статусів у групі виникає статус відторгнутого і в 
даному колективі дія негативного соціально-психологічного клімату підсилюється наявністю 
примітивних реакцій у спілкуванні, успадкованим стадним інстинктом, віковими особливостями 
розвитку і низьким культурним та моральним рівнем, то є висока ймовірність, що виникне явище 
мобінгу. 

В даної залежності є особливість: відсутність одного або кількох причин не виключає появу 
явища, а наявність усіх – не є гарантом його виникнення.  

До причин, залежних від особливостей жертви мобінгу, належать: соціальна, фізична, 
психологічна несхожість на інших членів колективу, неадекватне сприйняття власної особистості 
(завищення або заниження самооцінки, комлекс неповноцінності або переваги); неадекватне 
сприймання групи, акцентуації характеру, слабкий тип нервової системи, некоректний (авторитетний, 
тоталітарний) стиль виховання особистості жертви, який порушив процес успішної соціалізації, 
фізична слабкість (хворобливість), пасивна роль у конфліктах. 

Отже, можна стверджувати, що мобінг зумовлюється групою вищеперелічених причин 
залежних від особливостей об’єкта та суб’єкта явища. 

Вважаємо, що результатом подальших наукових розвідок з даної проблеми має стати 
розробка технології соціально-педагогічної профілактики явища. 
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